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Карлін М. І., Чайковський Р. Й.

ШЛЯХИ БОРОТЬБИ З ТІНЬОВОЮ ЕКОНОМІКОЮ 
В ЗАХІДНОМУ ПРИКОРДОННОМУ РЕГІОНІ УКРАЇНИ

Проаналізовано основні шляхи протидії 
тіньовій економіці в Західному прикордонно
му регіоні України. Авторами також виді
лено ряд завдань, які необхідно вирішити при 
детінізації економіки даного регіону.

Ключові слова: тіньова економіка, подат
кова політика, прихована зайнятість, при
кордонний регіон, корупція.

І. Вступ. Проблема існування тіньових про
цесів в економіці в умовах глобалізації стає 
актуальною для країн світу як в цілому, так і 
для національних економік, а також для її ре

гіонів. Прискорене зростання тіньового сек
тора, порівняно з офіційною економікою, ха
рактерне для всіх регіонів, але особливо по
мітне в прикордонному регіоні через активі
зацію міждержавних зв’язків. За оцінками 
Організації економічного співробітництва і 
розвитку (ОЕСР), тінізація економіки за ос
танні сім років зростала щорічно на 6,2 %, 
а загальне економічне зростання становило в 
середньому 3,5 %.

Процес детінізації економіки необхідно 
визначити пріоритетним напрямом не лише 
урядів окремих країн, а й регіональної влади 
прикордонних територій сусідніх країн. Про
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блемі аналізу тіньових процесів в Україні на 
державному та регіональному рівні присвяче
но праці таких українських економістів, як 
М. Я. Азаров, О. І. Барановський, 3. С. Вар- 
налій, 3. В. Герасимчук, В. М. Геєць, Б. М. Да- 
нилишин, М. І. Карлін, І. І. Мазур. Разом із 
тим проблема детінізації тіньової економіки 
саме в прикордонному з ЄС регіоні є мало- 
дослідженою, чому і присвячена дана стаття.

II. П остановка завдання. Здійснення 
ефективної політики протидії тіньовим про
цесам в економіці країни і, особливо прикор
донного регіону -  є, передусім, адекватне ро
зуміння цілей, які необхідно досягти в лега
лізації тіньової економіки прикордонного ре
гіону. Тому основним завданням нашого дос
лідження є розкриття специфіки тіньової еко
номіки в прикордонному з ЄС регіоні Украї
ни, визначення загальних пріоритетів, а також 
визначення шляхів щодо усунення причин 
існування тіньових процесів в економічному 
та соціальному середовищі в прикордонному 
з Європейським Союзом регіоні України.

III. Результати дослідження. Зважаючи на 
те, що тіньова економіка є основним джере
лом життєзабезпечення значних прошарків за
хідного прикордонного регіону України, сьо
годні необхідно уникнути однобічного підхо
ду до проблем тінізації й урахувати, які збит
ки буде завдано населенню даного регіону у 
разі посиленого скорочення тіньової сфери, 
оцінити можливості держави компенсувати ці 
втрати. Таким чином, принципової ваги сьо
годні набувають методи легалізації тіньової 
економіки західного прикордонного регіону 
України, які б гарантували збереження людсь
кого потенціалу даного регіону через підви
щення ефективності та прибутковості легаль
ного виробництва і збільшення на цій основі 
кількості робочих місць та підвищення реаль
них доходів населення.

Входження Польщі, Словаччини і Румунії 
до ЄС, а також входження Польщі і Словач
чини в Шенгенську зону, ускладнило прикор
донний бізнес для багатьох жителів Західної 
України, що вимагає від держави розробки 
нових підходів до працевлаштування части
ни з тих, хто тепер не зможе займатися так 
званим „човниковим” бізнесом.

Єдино можлива стратегія детінізації еконо
міки західного прикордонного регіону Украї

ни полягає у створенні більш вигідних умов 
господарювання у легальному секторі. Це до
сягається шляхом поєднання адміністративно- 
обмежувальних та економіко-правових за
ходів, перші з яких мають спрямовуватися на 
ускладнення тіньової діяльності, а другі -  на 
створення сприятливого підприємницького 
клімату в регіоні з метою легалізації тіньової 
зайнятості та тіньових доходів населення.

Тому до основних пріоритетів регіональ
ної економічної стратегії, які сприятимуть де
тінізації економіки західного прикордонного 
регіону України у стратегічному вимірі, слід 
віднести такі.

1. Стимулювання інвестиційних процесів 
(в тому числі й іноземних). Потрібно розро
бити податкові стимули до інвестиційного ви
користання кредитних ресурсів фінансових 
установ, звільнити від оподаткування частку 
прибутку підприємств, яка витрачається на 
інвестування.

2. Контроль за регулярністю, повнотою 
виплат та своєчасною індексацією заробітної 
плати, соціальних платежів, стимулювання 
збільшення кількості робочих місць. З метою 
підтримки рівня доходів населення, що доз
волило б зменшити схильність до діяльності 
у неофіційному секторі, потрібно якнайшир
ше використовувати безготівкові розрахунки 
з населенням.

3. Запровадження прозорих та доступних 
механізмів кредитування реального сектору 
економіки та розв’язання платіжної кризи. 
Економіка прикордонного регіону потребує 
послідовної демонетизації насамперед за ра
хунок „довгих грошей”, безпечне здійснення 
якої може відбутися лише у тісному зв’язку зі 
збільшенням масштабів діяльності підпри
ємств реального сектору.

4. Відкритість та доступність державного 
кордону. Ефективний контроль за перетином 
товарів та послуг через митний кордон між 
Україною та Республікою Польща, яка стала 
членом Шенгенської угоди в жодному разі не 
повинен зменшити економічні та соціальні 
взаємозв’язки між обома державами. Особли
во актуальним питання щодо економічного та 
культурного обміну постає при підготовці до 
проведення Чемпіонату Європи з футболу в 
2012 році в Україні та Польщі.
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5. Підвищення професійного рівня управ
лінського персоналу підприємств західного 
прикордонного регіону України, забезпечен
ня методичної та юридичної підтримки з боку 
держави у складанні бізнес-планів, інвести
ційних проектів, які забезпечуватимуть мак
симально ефективне цільове використання 
спрямованих до цих підприємств ресурсів.

Подальше залучення до офіційного госпо
дарського обороту коштів, що обслуговують 
тіньові економічні операції або вивезені за кор
дон, потребує розробки спеціальної довгост
рокової регіональної політики легалізації 
тіньових капіталів некримінального поход
ження з максимальним збереженням нагро
мадженого у цьому секторі позитивного тех
нологічного, організаційного, фінансового та 
людського потенціалів. Для цього необхідно:

-  запровадити на певний перехідний період 
(тривалістю не менше року) політику амністії 
щодо тіньового капіталу в прикордонному ре
гіоні через відкриття йому шляхів для легаль
ного інвестування за одночасної протидії його 
поверненню в „тінь” [5, 412];

-  передбачити повне звільнення від опо
даткування легалізації коштів, які спрямову
ються (у грошовій чи товарній формі) на інве
стиційні потреби;

-  законодавчо врегулювати правові гарантії 
непереслідування власників детінізованих не- 
кримінальних капіталів;

-  всебічне використання зарубіжного досві
ду у розробці ефективних механізмів бороть
би з тіньовою економікою прикордонного рег
іону та розширення співробітництва регіональ
ною владою з міжнародною спільнотою з ме
тою запобігання подальшої тінізації економі
ки [1, 329];

-  посилити контроль над відпливом капіта
лів за межі України.

Зазначені заходи потребуватимуть прий
няття відповідної Регіональної програми за
ходів щодо легалізації тіньового капіталу.

Важливою складовою протидії тінізації 
економіки прикордонного регіону є реформу
вання системи оподаткування та необхідність 
внесення змін до Податкового кодексу. Рефор
мування податкової системи відбуватиметься 
синхронно з упорядкуванням та оптимізацією 
державних видатків і вирішенням таких зав
дань:

-  підвищення вартості робочої сили шля
хом проведення реформи оплати праці та еко
номічно обгрунтованого розширення пакета 
соціальних послуг і гарантій працюючому 
населенню; наближення розміру мінімальної 
заробітної плати до рівня прожиткового 
мінімуму для працездатних осіб; запроваджен
ня мінімальної погодинної заробітної плати; 
здійснення оплати праці працівників бюджет
ної сфери на основі Єдиної тарифної сітки, 
відповідно до тарифу і розряду на рівні зако
нодавчо встановленої мінімальної заробітної 
плати;

-  розроблення та запровадження у повно
му обсязі державних мінімальних соціальних 
стандартів;

-  перехід від системи соціального захисту, 
що ґрунтується на наданні пільг, до політики 
зростання доходів та надання державної до
помоги соціально вразливим верствам насе
лення залежно від їх матеріального стану;

-  забезпечення ефективної системи надан
ня медичних послуг шляхом упровадження 
страхової медицини, що неможливе без фінан
сової підтримки держави;

-  підтримка проведення структурних ре
форм в економіці;

-  забезпечення необхідного адаптаційного 
періоду для переходу до ринкових умов діяль
ності дотаційних галузей виробничої сфери, 
зокрема, вугільної промисловості, сільського 
господарства;

-  забезпечення державної підтримки реалі
зації інноваційних регіональних проектів 
у пріоритетних видах економічної діяльності;

-  переорієнтація напрямів використання 
коштів державного та місцевих бюджетів на 
розвиток соціальної та транспортної інфраст
руктури, а також упровадження програм 
енергозбереження та охорони довкілля.

Все це означає існування низки бюджетних 
обмежень для проведення податкової рефор
ми, які обумовлюють її переважно еволюцій
ний характер без суттєвого перегляду подат
кових ставок і зменшення абсолютних сум по
даткових надходжень [4, 202].

Детінізація економіки безпосередньо по
в’язана з подоланням виявів корупції, яка є од
нією з основ існування тіньової економіки 
прикордонного регіону. Стратегічними напря
мами боротьби з корупцією є послідовна де
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мократизація всіх сфер суспільного життя, 
відкритість влади, прозорість та зрозумілість 
для населення державних рішень, діяльності 
управлінського апарату, розвиток громадської 
свідомості та активності у загальному кон
тексті розбудови України.

Стан боротьби з корупцією та економічною 
злочинністю в західному прикордонному ре
гіоні України, її результати дають достатні 
підстави вважати, що за роки незалежності у 
державі не було створено належних умов для 
системної протидії корупції. Внаслідок 
антикорупційних кампаній, що періодично 
здійснювалися, до відповідальності притягу
валися чиновники найнижчого рівня і, як пра
вило, за дрібні правопорушення. Попри гучні 
політичні заяви якісних позитивних змін у цій 
сфері не відбулося і після приходу нової вла
ди в 2004-2005 роках. Поодинокі резонансні 
справи про зловживання владою або посадо
вим становищем окремих вищих посадових 
осіб, які мали місце в Україні останнім часом, 
не можуть свідчити про системну боротьбу з 
корупцією, оскільки їх поява є скоріше на
слідком протистояння „кланових” або й по
літичних інтересів, аніж результатом цілесп
рямованої системної діяльності правоохорон
них органів.

Головні зусилля в боротьбі з організованою 
злочинністю мають бути спрямовані на руй
нування її соціальної бази через створення 
таких умов як для фізичних, так і юридичних 
осіб, за яких останнім було б матеріально не
вигідно здійснювати протиправні дії чи пере
носити свою діяльність до тіньового сектору 
економіки.

Вирішення проблем мінімізації корупцій- 
них виявів потребує встановлення суворого 
контролю за виконанням антикорупційних 
програм і рішень в усіх ланках державного 
апарату; створення надійного організаційно- 
правового, фінансового забезпечення діяль
ності правоохоронних органів і судів; прове
дення всемасштабної ревізії нормативно-пра- 
вових актів міністерств, відомств, органів 
місцевої влади щодо їх відповідності Консти
туції України та антикорупційним законам 
України. Паралельно з рішучими діями пра
воохоронних органів із запобігання та подо
лання корупції необхідно розвивати і посилю
вати рівень суспільного контролю за діяльні

стю посадових осіб прикордонного регіону з 
широким залученням громадськості та засобів 
масової інформації.

Серйозна боротьба зі злочинністю немож
лива без подолання корупції в усіх ланках вла
ди. Для цього необхідно насамперед усунути 
державних чиновників від безпосереднього 
керівництва приватним підприємництвом, по
силити роль громадського контролю. Законо
давчим шляхом необхідно обмежити види 
діяльності, що потребують ліцензування, патен
тування тощо, максимально спростити пі про
цедури з метою виключення дії „особистішо
го фактора”.

Оптимізувавши чисельність владних струк
тур, слід забезпечити їх працівникам оплату 
праці, яка б гарантувала високий рівень жит
тя. Позбавлення статусу державного службов
ця має бути відчутною втратою матеріально
го добробуту.

Важливо вилучити у державних органів ви
конавчої влади розподільчі функції. Викори
стання бюджетних чи кредитних ресурсів на 
реалізацію регіональних проектів повинно 
бути організоване виключно на тендерному 
принципі з максимально прозорою та гласною 
процедурою визначення переможців.

Необхідно розробити чіткий механізм ро
тації керівних управлінських кадрів, який пе
редбачав би залучення до управління най
більш професійно підготовлених осіб. Має 
діяти механізм зворотного зв’язку між трива
лістю перебування на керівних посадах та ре
зультатами діяльності.

Важливо розробити систему державного 
контролю, яка давала б змогу своєчасно по
переджати або у стислі терміни виявляти по
рушення законів у діяльності будь-якої 
підприємницької структури, посадової особи, 
відслідковувати міжрегіональні зв’язки кри
мінальних структур з виробництвом, фінан
сово-кредитною і банківською сферами, пред
ставниками всіх рівнів і гілок влади, політич
них партій, народними депутатами тощо [6].

Істотне значення має включення до регіо
нальних програм соціального і економічного 
розвитку розділів, що передбачають профілак
тику правопорушень і протидію чинникам, які 
породжують злочинність.

Ще однією складовою детінізації економі
ки західного прикордонного регіону слід виді
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лити необхідність створення спеціальних ко
ординуючих органів, спрямованих на бороть
бу з тіньовим сектором економіки в регіонах, 
оскільки активні заходи повинні ініціювати
ся, перш за все органами виконавчої, законо
давчої та судової влади.

Аналіз діючих схем структур, задіяних в 
боротьбі з тіньовою економікою в регіонах, 
свідчить про відсутність чіткої системи коор
динуючих засад, різну підвідомчість правоохо
ронних структур та підрозділів, відсутність на
лежного інформаційного забезпечення та 
чіткої системи контролю за прийняттям та ре
алізацією рішень, спрямованих на виявлення 
потоків тіньової економіки.

Доцільним до функції існуючих структур 
до яких відносяться виявлення та проваджеь 
ня фактів відмивання грошей, корупції т 
інших незаконних діянь, доповнити повнова
женнями щодо детінізації економіки держави 
та її регіонів. Необхідно об’єднати Міжвідом
чу координаційну раду з питань організації 
боротьби з контрабандою та Координаційний 
комітет по боротьбі з корупцією та організо
ваною злочинністю при Раді національної без
пеки та оборони України у Координаційний 
комітет по боротьбі тіньовою економікою при 
РНБОУ, оскільки повноваження цих структур 
дублюють функції, які формують напрями 
детінізації економіки регіонів держави [2, 
166].

Актуальним завданням з детінізації еконо
міки прикордонного регіону є відпрацювання 
механізмів:

-узгодженого виконання спільних завдань, 
ефективної взаємодії силових структур, місце
вих органів влади, галузевих міністерств і 
відомств у боротьбі з організованою злочин
ністю;

-  посилення оперативної діяльності з вик
риття злочинних угруповань, корумпованих 
зв’язків з кримінальними структурами вищих 
посадових осіб та інших відповідальних пра
цівників, створення належних умов роботи 
оперативним та слідчим;

-  забезпечення максимальної відкритості 
дій органів місцевої влади, у тому числі з ви
користанням складових „електронних органів 
влади”;

-  забезпечення для громадян та суб’єктів 
господарювання прикордонного регіону ре

альної можливості оскаржити в судах неза
конні дії чиновників.

IV. Висновки. Аналіз тіньової економіки 
як складного багатоаспектного і, водночас, 
об’єктивно обумовленого процесу, який фор
мується у взаємодії політичних, економічних, 
правових і соціальних факторів, дає змогу ви
ділити наступні висновки, на основі яких слід 
розробляти ефективну програму з детінізації 
регіональної економіки.

1. Для сталого ефекту необхідна комплек
сна система дій з викорінення причин та пе
редумов „тінізації” економіки, що повинна 
включати не лише силові та адміністративні 
методи. Необхідна нова стратегія детінізації 
економіки, що має полягати у першочергово
му створенні сприятливих умов для легаль
ної економічної діяльності.

2. Місцева регіональна виконавча влада має 
■юзробляти і запроваджувати засоби правово
го й організаційного характеру, які б забезпе
чили активну протидію кримінальній діяль
ності в економіці регіону.

3. Пріоритетним напрямом детінізації по
винна стати трансформація фінансових, 
людських та організаційних ресурсів „тіньо
вої” економіки регіонів до офіційної економі
ки. Виведення з „тіні” цих ресурсів сприяти
ме зростанню національного інвестиційного 
капіталу та матиме значний позитивний ефект 
для місцевих бюджетів.

4. Процес „детінізації” повинен здійсню
ватися на засадах конверсії -  неруйнівного за
лучення „тіньових” капіталів регіонів до ле
гальної сфери економіки на основі відповід
ної мотивації суб’єктів „тіньової” економіч
ної діяльності.

5. Продовження податкової реформи, спря
мованої на зниження і вирівнювання подат
кового тягаря, спрощеної податкової системи, 
посилення податкового контролю за рівнем 
витрат виробництва, мінімізацію витрат ви
конання й адміністрування податкового зако
нодавства.
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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ МІЖНАРОДНОГО 
ТУРИЗМУ: УКРАЇНА І СВІТ

У статті розглядаються тенденції роз
витку світового туризму, його роль та час
тка в структурі доходів світового експорту 
товарів і послуг. Проаналізовано стан та 
основні проблеми розвитку туризму в Україні, 
запропоновано низку заходів та шляхів по 
вдосконаленню розвитку туристичної галузі 
економіки України.

Ключові слова: міжнародний туризм, 
індустрія туризму, туристична галузь, ту
ристична діяльність, туристичні потоки, 
туристичні послуги, туристсько-рекреацій
ний потенціал, туристична інфраструкту
ра, суб ’єкти туристичної діяльності, націо
нальний турпродукт.

І. Вступ. За останнє століття туризм пере
творився на потужну високорентабельну інду
стрію, величезний комплекс у якому тісно пе
реплелися економічні і соціальні інтереси. Роз
виток туризму збільшує кількість робочих 
місць, розширює торгівлю, транспортні пере
везення, спонукає до розбудови нових доріг, 
готелів, туристичних баз, розвитку ринкових 
відносин та міжнародного співробітництва. В 
економіці найбільш розвинених країн Захід
ної Європи та Америки ця галузь посідає одне 
з чільних місць за обсягами доходів, кількістю 
створених робочих місць, надходжень до бюд
жету. Завдяки стрімким темпам зростання вже 
наприкінці минулого та на початку XXI сто
ліття туристична галузь стала лідером світо
вої економіки. З туристичною діяльністю по
в’язано близько 12% світового ВВП, пвнад 
30% обсягів послуг світової торгівлі, 11% 
світових споживчих витрат, 7% загального

обсягу інвестицій та 5% податкових надход
жень. Сьогодні у сфері туристських послуг 
зайнятий кожен десятий працівник, це понад 
260 млн. осіб [1,7].

II. Постановка завдання. Найбільшими 
країнами організованого туризму середини 90- 
х років минулого століття були: Франція (пер
ше місце у світі: 60 млн. туристів і 23,4 млрд. 
дол. прибутку на рік); Іспанія (друге місце: 
55 млн. туристів і 20,7 млрд. дол. прибутку); 
Італія (третє місце: 50 млн. туристів і 21 млрд. 
дол. прибутку); США (четверте місце: 46 млн. 
туристів і 56,5 млрд. дол. прибутку); Велико
британія (п’яте місце: 19 млн. туристів і 13 
млрд. дол. прибутку); Австрія (шосте місце: 
19 млн. туристів і 14,8 млрд. дол. прибутку). 
Китай, Канада, Німеччина, Угорщина, Швей
царія, Греція, Болгарія обслуговували від 18,9 
до 10 млн. туристів на рік, отримуючи щоріч
но від 15 до 0,5 млрд. дол. прибутку [2, 11-12, 
19-20, 24-25, 27, 36, 39, 57, 74, 81-82, 88, 136, 
299, 324-325]. У країнах колишнього СРСР 
туризм був розвинений слабко. Так, в Росії 
кількість організованих туристів в цей період 
складала 9,4 млн. осіб і 3,3 млрд. дол. прибут
ку. Україна, маючи дуже привабливі історичні 
пам’ятки, туристичні центри, природно-рек- 
реаційний потенціал, також недосягла вагомих 
успіхів у сфері туризму. Прибутки від нього 
сягали 230 млн. дол. [2, 66, 77]. У статистич
ному щорічнику України за 1997 р. про туризм 
сказано дуже мало. Зокрема, поінформовано, 
що користуючись послугами туристичних 
фірм за кордон виїжджала 631 тис. громадян 

Україну 337 тис. осіб [З, 
461]. Надані туриешвко-екскурсійні послуги 
оцінювалися в 1996 р. -.87,3 млн. грн., а в 

У ! 907 V — 63,4 млн. гри. [3. Ш ].


